

El Día de Palencia

Periódico de información general

PROPIEDAD Y ORGANO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

La correspondencia al Sr. Director de EL DIA.—Escríban siempre: Apartado de Correos, núm. 34

Subscripciones: Trimestre: 6 pesetas
Semestres: 12
Ano: 24
América y Portugal: 30 pesas al año
Redacción e Imprenta:
Mayor Pral., 15 Teléfono 8
(Edificio Social de la Federación)

Miércoles 14 de Diciembre de 1937

Corresponsales en todos los pueblos de la provincia

Número 11.964

DEL MOMENTO

Los robos de los trenes

Siendo los descubrimientos de la policía acaba de hacer en el de los robos en los trenes, que nos maravilla cómo ha llegado a su destino íntegramente los objetos que por fe-
sido remitido. Las organi-
robarlos eran, por lo
extensas y tan perfectas,
verdaderamente extraordinario
habido objetos que han
a la insistente persecu-
esperar a la insistente persecu-
de los hábiles ladrones. Solo una
habido ser la que
del robo a los objetos
tenido la suerte de poderse
de esta circunstancia no
ser otra que la necesidad
de las quejas de los agravia-
persecución de los la-
no se tuviera que acentuar y
se acabara de una vez.
«negocio» y rogamos
que nos perdone la palabra,
no dejamos de reconocer que
exacta, pues una gran mayo-
los asuntos que la sociedad dis-
con el nombre de negocios tie-
parecido con el de los ro-
los trenes. No siempre se ha
nuestros depositarios, han abusado de
ella y han delinquido vergonzosamente,
no solo contra vosotros, sino también
de un modo principal, contra nos-
otros que nos llamábamos sus compa-
ñeros y sus jefes. Por vuestro bien y
por nuestro decoro, eso no volverá a
suceder. Seremos nosotros, Compañías
y empleados, los primeros y los únicos
policías que velaremos por el sucesivo
por vuestros intereses y por nuestra
honor. Seremos nosotros los guarda-
nes de vuestros tesoros, lo mismo que
los guardianes de nuestros hermanos.
Nuestro propio tribunal, antes que los
tribunales de los jueces, y desde luego
con más facilidad, y, por lo tanto, con
más eficacia que ellos, impedirá en
lo sucesivo la comisión de los delitos
que hasta ahora os han perjudicado y
os han hecho perder la confianza en
nosotros. Nuestra organización será más
perfecta que la de los bandidos y por
nuestras leyes y por nuestros tribuna-
les de honor, no podrá llamarse en lo
sucesivo compañero nuestro el que cier-
tamente no sea digno de serlo.
¿No es verdad que los empleados, y
sobre todo las Compañías podían y de-
bían hablar ahora, ante el público, ese
lenguaje?

FERNANDO

La cátedra Ambulante de Agricultura

CONTINÚA SU LABOR CULTURAL EN INTERESANTES CONFERENCIAS

El lunes, 12 de los corrientes, a las nueve de la mañana, continuaron en el salón-escuela de Dueñas, la serie de conferencias teórico-prácticas de la Cátedra ambulante de Agricultura de esta provincia.

Los infatigables ingenieros estuvieron trabajando hasta la noche.

DON JENARO ROJO FLORES

Expone su conferencia sobre elaboración de quesos, combatiendo sus defectos. Habla después de la formación de los vinos, señalando las enfermedades que pueden aparecer en los procesos de fermentación y asentado, y propone los medios para combatirlos, con productos enológicos adecuados.

Con atención y cariño escucha y resuelve las consultas que se le hacen sobre el particular.

EL SEÑOR CASTAÑON

Realiza los análisis de seis u ocho clases de vinos presentados por el público y procede asimismo al análisis de las aguas de abastecimiento público.

A las tres de la tarde, los señores ingenieros, acompañados de buen número de personas visitan el campo, explorando la vega y examinando los árboles frutales, para conocer las enfermedades en ellos. Hicieron también varias tomas de muestras de tierra, que se proyecta plantar de viñedo americano.

A las seis de la tarde, en los locales de la mañana, los señores Rojo Flores y Castañon, dieron dos conferencias; el primero sobre enfermedades de las plantas y animales, y el segundo sobre reconstrucción del viñedo, haciendo a la vez los análisis calcimétricos de las tierras, con el objeto de recomendar en cada caso concreto el patrón americano más conveniente.

A continuación resolvieron las dudas y consultas del público, terminando con unas breves y sentidas frases del alcalde señor Gamarra, dando las gracias a los señores conferenciantes.

EL DIA 13

Salió el camión de cátedra, acompañando a los conferenciantes anteriormente dichos, el señor García Rives, afecto al servicio de cátedra y Fitopatología.

Se detuvieron en el pueblo de Magaz, para visitar las huertas y el campo.

A las diez y media llegaron a Torquemada y a las once, en el salón del Ayuntamiento, los dos señores conferenciantes, accediendo a los deseos manifestados por el pueblo, hablaron sobre elaboración y conservación de vinos, el señor Rojo Flores y el señor Castañon sobre reconstrucción de viñedos, simultaneando con las lecciones teóricas la parte práctica del análisis de vinos, nuevas cosechas y análisis calcimétricos de tierras, para recomendar al patrón americano más conveniente.

A LAS TRES EN CORDOVILLA

El Sr. García Rives visitó este pueblo y se ofreció para el estudio y tratamiento de las enfermedades de las plantas de la villa.

EN ASTUDILLO

A las cuatro de la tarde, bajo la presidencia del señor alcalde y Ayuntamiento en pleno se inauguraron en el salón de sesiones de la Casa Consistorial de Astudillo las conferencias de los señores ingenieros-profesores de la Cátedra Ambulante.

El diputado provincial don Víctor Martínez hizo la presentación de los conferenciantes, testimoniándoles el agradecimiento del pueblo, dándoles la bienvenida y dirigiéndoles un saludo afectuoso en nombre de los vecinos de Astudillo que deseaban escuchar las sabias lecciones de tan ilustres técnicos para mejorar y progresar en los procedimientos agropecuarios de estas industrias que constituyen la principal fuente de vida del pueblo, para combatir de un modo eficaz las enfermedades de las plantas y ganados, que tantas pérdidas irrogaban a la economía agraria local, así como para reconstruir pronto y bien los viñedos filoxerados haciendo la plantación de patrones americanos ade-

cuados a los terrenos del término municipal, previos los análisis calcimétricos correspondientes que gratuitamente harían los señores ingenieros a la vista de todos y después en los laboratorios de las granjas de Valencia y Valladolid, en su afán de dar todas las facilidades al agricultor y de laborar por el progreso y engrandecimiento de nuestra Agricultura que es el modo más eficaz y rápido de hacer patria.

EL SEÑOR ROJO FLORES

Leyó una interesantísima conferencia sobre enfermedades de las plantas y ganados y medios de combatirlos, siendo escuchado con grandísima atención y muy aplaudido al final.

EL SEÑOR CASTAÑON

Pronunció una elocuente conferencia sobre reconstrucción del viñedo. Describió los diferentes y más generalizados patrones americanos, las clases de terrenos más convenientes a los mismos, el mayor producto de estos viñedos en relación con los antiguos ya desaparecidos, la necesidad de no iniciar plantación alguna sin los oportunos análisis calcimétricos de las tierras para no tener luego la pérdida y muerte rápida de las vides por clorosis de las mismas a causa de haber elegido a ciegas patrones inadecuados que no resistan las grandes dosis de cal que los terrenos de esta provincia tienen ordinariamente.

Indicó la forma de hacer la toma de muestras de terreno.

Audió a los viñedos filoxerados en Rioja y Navarra por haberles plantado erróneamente en patrones de Aramón, y terminó invitando a los agricultores para que formularan las preguntas y consultas que quisieran, ofreciéndose a todos para ayudarles en la beneficiosa, salvadora y eminentemente patriótica obra de devolver a Castilla no los antiguos viñedos de reducida cosecha sino estos americanos que siempre que se planten en los terrenos correspondientes son de mayor producción y constituirán el importante recurso económico que antes tenía con el viñedo y hoy puede recuperar nuevamente el agricultor.

ANÁLISIS DE VINOS Y TERRENOS

Seguidamente y aprovechando el pequeño laboratorio que lleva el automóvil camión de la Cátedra ambulante, hicieron los análisis de vinos y terrenos, solicitados por diferentes vecinos.

Los señores ingenieros fueron felicitados por sus conferencias teórico-prácticas, quedando los asistentes muy bien impresionados de las mismas y deseosos de que se repitan con más frecuencia, a cuyo fin el digno alcalde, don Pedro Pulgar, dirigió un telegrama al ilustrísimo señor director general de Agricultura, felicitándole por esta iniciativa e indicándole la necesidad de dar dichas conferencias con más frecuencia y durante varios días, en cada pueblo, para el progreso de la agricultura nacional.

A las ocho de la noche, salió de Astudillo el camión automóvil de la Cátedra ambulante, tributando los representantes del pueblo a los señores ingenieros una cariñosa despedida.

V.

Nuevos empleados de Correos

En el concurso-examen verificado en Madrid para «Encargados de Estafetas Unipersonales», han sido aprobados y destinados a esta provincia los siguientes candidatos:

Don Serafín Cepeda Ruffinán, para la Estafeta de Torquemada.
Don Telesforo Velasco Pérez, para la Estafeta de Cevico de la Torre.
Don Sabino Alvaro y Rodríguez, para la Estafeta de Castromocho.
Sea enhorabuena.

Vino de cosechero

Se vende clase superior, en la Bodega de JULIAN RUIPEREZ GALLEGO, calle de San Marcos, número 8, a 5.50 pesetas cántaro, y a 0,40 pesetas litro.

DEL MUNICIPIO

Traslado de la feria de Septiembre, llamándose «Feria del Corpus»

INTERESANTE PROPOSICION

El alcalde, don Severino Rodríguez Salcedo, al hacerle nuestra diaria visita, nos ha manifestado en la mañana de hoy, que ha recibido una interesante proposición de los importantes centros oficiales, Cámara de Comercio, Cámara Agrícola, Consejo provincial de Fomento y Circulo Mercantil, rogando al excelentísimo Ayuntamiento que vea el medio de trasladar la celebración de las renombradas ferias de San Antolín, del 2 de septiembre, al día de la festividad del Santísimo Corpus Christi, suprimándose o sustituyéndose así la feria de Pentecostés y denominando a la primera «Feria del Corpus».

A esta feria se le concederá la mayor importancia y el mayor apoyo posibles, como se venía haciendo con la de San Antolín, la cual continuará es-

lebrándose, si bien reducida a lo que era la de Pentecostés.

Piden también en tan curioso documento que se vea el medio de que en toda la Diócesis se considere como día festivo, el día de San Antolín, patrono de la misma, y que así se vuelva a declarar por la Iglesia.

Los beneficios que la Agricultura, Industria y Comercio palentinos, recibirán, si el Ayuntamiento accede a dicha solicitud, son, a juicio de sus firmantes, incalculables y positivos.

Se ruega también que se construya un verdadero mercado agrícola e industrial.

Estos importantes asuntos se resolverán en el próximo pleno del Municipio, que ha de reunirse en los últimos días de este mes o primeros de enero, cuando el alcalde termine la redacción de unas nuevas ordenanzas.

Crónicas pardenas

El día 1.º de los corrientes se inauguró el nuevo edificio-estación, amplio, elegante y solidísimo. La Compañía de ferrocarriles del Norte no ha escatimado gasto alguno para dotar a esta villa de una estación, correspondiente a su categoría. El conjunto de obras realizadas a este fin, es grandioso y merece los más fervientes aplausos. Realmente en el ensanche de numerosas vías, en el afirmado de los andenes, tanto de viajeros, como de los correspondientes al almacén de pequeña, en las diversas construcciones para oficinas, habitaciones del personal, estancias de los viajeros y otros servicios, se han invertido grandes cantidades, porque todo se ha hecho, como vulgarmente se dice, «a pie de bomba».

Esta misma espontaneidad para expresar los más cumplidos plácemes a la Empresa de la referida Compañía del Norte, nos autoriza para poner reparos y señalar deficiencias, al menos en parte, corregibles.

No vamos a hacernos cargo ahora, que será tarde, de las quejas del vecindario, culpable por su apatía, de la insuficiencia y mal ap plazamiento del almacén de pequeña velocidad, originándose, por tal motivo, multitud de retrasos, molestias y perjuicios. De más sensibles consecuencias ha sido la supresión del paso a nivel de la carretera de Villalón, obligando a cientos de mujeres, que han de lavar todos los días sus ropas en el Canal de Castilla, o a cruzar con peligro las vías férreas, o a darse un paseo de casi tres kilómetros de ida y otros tantos de vuelta. ¿No ha podido evitarse este daño?

Mas lo que si puede evitarse es que se edifiquen los retretes a la entrada de la estación, pudiendo trasladarse a otro sitio más retirado, con lo que ganarian mucho la estética, la higiene y la moralidad.

Sería muy conveniente que un representante de la Compañía presenciara la llegada del tren provincial disidente de la tarde y vería que los viajeros no caben en el estrecho segundo andén, que, por bajar del coche iluminado, al campo en tinieblas, son muchos los encontronazos y muy desagradables los incidentes que, a diario, surgen por las inclemencias del tiempo o por el cruzamiento frecuente de otro tren. Aun sin estos graves inconvenientes, resulta muy molesto el atravesar las vías descubiertas y con mucha grava.

Confiamos serán atendidas estas indicaciones, porque nos constan los buenos deseos que animan a los miembros del Comité directivo de la Compañía.

Esta que ha hecho lo más, naturalmente, ha de estar dispuesta a ejecutar lo menos, como es arreglar el acceso cómodo al segundo andén, dotar a toda la estación de una iluminación espléndida, y hasta colocar unas arosas marquesinas. ¿Por qué no? Así quedaría una obra completa, que honraría a la Compañía y ganaría la gratitud del pueblo.

EL CORRESPONSAL

Paredes de Nava, 13-XII-1927.

La Sagrada Comunión a los reclusos

Hoy ha tenido lugar en la Prisión provincial el solemne acto de recibir la Sagrada Comunión los reclusos, oficiando el capellán del establecimiento señor Tejedor y asistiendo el director don Jesús Mateo, administrador don Vicente Cascaute y oficiales de servicio.

El ilustrísimo señor Obispo de la diócesis dando una prueba más de su acendrada caridad cristiana, obsequió a los reclusos con un donativo en metálico para sufragar los gastos de una comida extraordinaria.

Comedor Escolar

El distinguido joven, alumno de la Escuela de Ingenieros de Caminos, don Valentin Calderón Lomas, ha querido asociar a las alegrías de su fiesta ocomástica a los niños del Comedor Escolar. A este fin, los obsequiará mañana con una comida extraordinaria.

Pasado mañana, 16, el señor don Julio Guzmán, costeará la comida en la institución inán de caridad, por cumplirse el mes del fallecimiento de su respetable padre.

Reciban los generosos donantes la expresión de nuestra gratitud en nombre de la infancia necesitada.

RELOJERIA OPTICA PLATERIA



PEDEO CIEZA

Monturas de gafas y lentes, variedad de modelos, finos y económicos. Existencias de los cristales Punktal Zeiss. Absoluta garantía y seguridad en toda clase de encargos. Mayor, 108. Palencia.

INFORMACIONES PROVINCIALES

ALABREROS

UN INCENDIO
En la madrugada del sábado 10 del corriente, se declaró un incendio en una casa que de su propiedad habita el vecino don Fermín Ramos, cuyo incendio fué sofocado prontamente, gracias a la intervención del maestro de escuela don Benigno Villovieco.

BENEDICION DE UNA IMAGEN

Y con asistencia de todo este vecindario fué bendecida en la casa rectoral de este pueblo, una hermosa imagen de Nuestra Señora de los Dolores, donada a esta parroquia por un hijo de la localidad, el bondadoso don Eufanio Juárez, siendo recordado por don Julián Acero y

Realizadas las ceremonias de ritual bendecida procesionalmente la imagen de la Señora a hombros de los familiares del donante, y una vez allí en el templo, nuestro digno párroco don Clarenco Galicia, en sentida plática elogió los buenos y santos sentimientos del donante, deseando a sus feligreses a que en las oraciones acudan a Nuestra Señora de los Dolores. En un generoso donativo de la seguridad de que sus padecidos harán honor a su pladoso ob-

EL CORRESPONSAL

TUDELA-VEGUÍN

EL MEJOR CEMENTO PORTLAND

Representante exclusivo para León y Palencia:

SEGUNDO COSTILLAS

Apartado de Correos, 31.—LEÓN

CRÓNICAS DE ARTE

Ante el centenario de Goya

Una Conferencia en el Museo del Prado

Como preparación del centenario de Goya, don Andrés Ovejero, catedrático de Teoría del Arte en la Universidad Central ha dado el día de la Purísima Concepción en el Museo del Prado, y teniendo por decoración y por ambiente, las mismas pinturas del genial artista aragonés, la primera conferencia, de una serie de tres, dedicadas al estudio de la psicología de Goya. Según expuso el conferenciante en un substancioso y oportuno prelujo de su disertación, en cada una de sus conferencias irá estudiando cada uno de estos tres aspectos del alma del insigne pintor; su sensibilidad en la primera; su sagacidad o su inteligencia en la segunda, y su personalismo íntimo o su aragonésismo en la tercera.

Para hacer sentir a sus oyentes la sensibilidad pictórica de Goya, el ilustre conferenciante les colocó ante el soberbio retrato de Bayeu, trazado por el pincel del inimitable pintor aragonés, y después de recalcar su autenticidad probada de una manera indudable, no sólo por infinidad de documentos, alguno de ellos de carácter notarial y debido a la propia hija del retratado, sino por el estilo inconfundible de la pintura, hizo notar a todos la belleza de la misma reflejada en sus tintas grises, en la certeza de la expresión y en la viveza de la mirada, que es una de las características del pincel de Goya, a quien puede llamarse en cierto modo el pintor de las miradas, porque sabe poner en ellas tal fuego de verdad que no sólo parece que miran a sus admiradores sino que trascendiendo su espiritualidad al exterior, del lienzo, son los mismos espectadores los que crean ver correspondidas sus propias miradas en los ojos de las figuras debidas al pincel de Goya. Sin embargo, hizo notar el señor Ovejero, que esta sensibilidad pictórica de Goya, no se hallaba exenta de las reglas del arte, y puso al descubierto en apoyo de su afirmación que el mismo retrato de Bayeu que todos se hallaban contemplando, tenía unos toques de pluma ajenos a la verdad de la representación, pero obedientes a las reglas del arte para hacer resaltar las bellezas del retrato, porque la verdadera sensibilidad, según la definición con insuperable frase don Nicolás Fer-

nández Moratín, es un don del cielo que auna lo fino con lo exacto.

Del predominio de la sensibilidad sobre todo otro elemento en el retrato de Bayeu, son también una prueba los pequeños defectos o incorrecciones que en él se pueden observar, tales como el brazo izquierdo de la figura y los mismos brazos del sillón en que se halla asentada, pormenores que a Goya no le importó cuidar por atender casi exclusivamente a la expresión de la pintura.

Distintió el conferenciante tres períodos o momentos distintos en la pintura y en la vida del inmortal Goya: el primero cualificado por su brillante colorido en que se produjeron sus célebres cartones y tapices; el segundo, que considera el más perfecto y el más robusto, caracterizado por el tono gris de sus colores. A este período pertenece el retrato de Bayeu, y el tercero, de un aspecto completamente distinto, influido por las catástrofes históricas que presenciaron, tales como la revolución francesa y la guerra de la independencia y sus propios males físicos y dificultades de su vida, en que el color es más sobrio y los asuntos son más épicos.

En estos tres distintos períodos de su pintura, parece tener Goya tres postas o escritores completamente homólogos: el Goya del colorido y de los cartones y tapices, ya perfectamente del brazo con el sainetero Ramón de la Cruz, que recoge en su pluma las mismas escenas y los mismos personajes que en aquel período recogía el pincel de Goya; el período gris del pintor aragonés, casa perfectamente con el escritor Fernánlez Moratín, que se inspira, no en las figuras del pueblo, sino en la burguesía, para exigir al mismo tiempo al arte el cultivo de las reglas y pedir a las costumbres un poco menos de rigor. Por último, el tercer período de la pintura de Goya se halla perfectamente encuadrado en el escepticismo doloroso, pero bello, de Espronceda y de Larra.

Goya, según afirmó en toda su conferencia el señor Ovejero, es un gran artista que mostró en todo su arte la especialísima habilidad de tratar las cosas frágiles con una mano enérgica.

RAFAEL

El P. Edmundo Almeida nos habla de su invento

Ha permanecido unas horas en Santander, de paso para Comillas, el reverendo Padre Edmundo Almeida, de la Compañía de Jesús. El nombre del P. Almeida es uno de los más discutidos en la actualidad científica del mundo entero, pues el invento sensacional de que es autor tiene un futuro revolucionario en las relaciones de la ciencia y de la industria.

A los lectores que tengan de este infatigable hombre de laboratorio una idea poco concreta, diremos que el P. Almeida comenzó sus estudios a los 15 años de edad, en el Seminario de Salamanca, pasando después al Noviciado de la Compañía de Jesús. Su irresistible afición por la Física, le hizo encerrarse en los gabinetes de estudio y en los laboratorios, dedicando, después de cumplidos los deberes de su sagrado ministerio, todos los momentos disponibles a las ciencias físico-químicas. Fue en el Colegio Máximo de Oña (Burgos), en 1920, donde tuvo la primera idea de su invento prodigioso.

Girando una rápida mirada retrospectiva al campo de sus actividades científicas, recordaremos que el primer aparato por él construido, dentro de sus preferencias por la termodinámica, fué un girómetro y un freno termo-magnético, éste último adquirido por la Hispano Suiza para su acoplamiento a los automóviles de su construcción.

Más tarde, en el Colegio Máximo de Valkenburg (Holanda) comenzó seriamente las experiencias de su acumulador, que sometió a la consideración de otro sabio jesuita el P. Wult, inventor del electrómetro unifilar-bifilar que lleva su ilustre nombre.

En la capital de España, y tras de sus incesantes experiencias en los laboratorios del conde de Mieres, verdadero Mecenas del inventor, dió conocimiento de su aparato al señor Sánchez Cuervo y al conde de Guadalhorque, los que, a la vista de la maravilla, le alentaron para que prosiguiera en su perfeccionamiento.

—Entonces fué—nos dice el P. Almeida—cuando la Compañía «Tudor» me insinuó la necesidad de marchar a Alemania, para someter mi invento al más competente tribunal: la Compañía «Alkumulatore Fabrik Aktiengesellschaft». Vieron su funcionamiento y me dieron toda clase de facilidades para proseguir las pruebas y experiencias. Desde febrero a mayo de 1926, encerrado en mi laboratorio, continué en mis estudios. Entonces la Casa «Tudor» conceptuó el invento como el intento de más cuantía. Se establecieron dos laboratorios por cuenta de la Compañía alemana, y en aquel tiempo logré la desaparición del peligro de tóxico, ya que todos los elementos activos he conseguido solidificarlos, no despidiendo vapores nocivos. Deseché en absoluto el plomo entre las materias integrantes de mi acumulador.

—¿Prosiguió sus relaciones con la Casa «Tudor»?

—En mayo de 1926 quedaron rotas. Surgieron inevitables diferencias por exigirme condiciones que yo no podía aceptar. Fué entonces cuando la misma Casa, con no muy piadosa intención, hizo algunas públicas manifestaciones que pretendían desvirtuar la esencia del invento, y aún hoy prosiguen en torno al acumulador que lleva mi nombre un ambiente de hostilidad que sólo intento rebatir probando la eficiencia del invento; estudiando continuamente su perfeccionamiento y verificando experimentaciones de las que estoy sumamente satisfecho.

—¿Desde Berlín, a dónde se dirigió usted?

—A Londres. Pero en noviembre de 1926, la Casa Schneider, de París, negociaba y obtenía la exclusiva de explotación para la República francesa y para sus colonias.

—¿Tuvo buena acogida en Londres?

—Como es lógico, hubo de someterme al juicio de los técnicos. Se realizaron pruebas con el control del profesor de la Universidad de Londres, Mr. W. H. Highfield. Su resultado fué la constitución de un poderoso grupo de financieros ingleses, americanos y canadienses, bajo la razón social «Almeida Acumulador Limited», creada expresamente para la explotación de mi invento. Allí todo han sido facilidades. Se instalaron dos laboratorios, uno en el Norte de la ciudad y otro en el centro. Este, para mi uso particular, muy cerca de la Residencia. Ambos laboratorios son de gran capacidad. Y he aquí ahora el momento más interesante para el acumulador.

He logrado en estos últimos tiempos, no sólo que quede en la forma y características que anuncié en mi conferencia en San Sebastián, sino que he corregido el tipo que supera en mucho hasta mis propias esperanzas.

—¿Podemos saber en qué consiste el perfeccionamiento?

—He conseguido una capacidad de 200 w. hora por kilo, lo que resulta,

en los acumuladores conocidos hasta la fecha (que no han variado en potencia desde hace muchos años), unas 20 veces más. El acumulador «Tudor» que podemos señalar como arquetipo de los que rigen en la actualidad, da, aproximadamente, unos 10 o 12 w. hora por kilo.

—Ofrece dificultades el régimen de carga y descarga?

—Todo lo contrario. Mis últimas experiencias han obtenido la estabilización de ese régimen en dos horas. Es decir, que un automóvil movido eléctricamente, puede hacer sin interrupción el recorrido de Londres a Escocia y continuar otra jornada igual sin más detención, para concentrar energía eléctrica, que dos horas que es el tiempo que se invierte en la carga del acumulador. Igualmente podremos decir de un submarino, que no invertirá más de dos horas en la superficie para cargar sus baterías.

—¿Qué aplicaciones, preferentemente tendrá su invento?

—La tracción, la del tipo medio de señales y la del radio.

—¿Su acumulador, revolucionará el sistema industrial que ahora rige?

—Indudablemente. Ya tuvo ocasión, en San Sebastián, de señalar públicamente cuál será el sistema de energía dinámica para lo sucesivo. Actualmente se está constituyendo una Compañía norteamericana, para Estados Unidos y Canadá. A fines del próximo mes regresaré a Londres, y de allí me trasladaré a Nueva York. Igualmente se establecerá en Londres otra Sociedad reguladora de la explotación y venta de los acumuladores «Almeida», que girará bajo la razón social «Mieres Limited».

—¿En España?

Hemos aventurado la pregunta con cierto temor. Sabemos, porque hemos asistido a los debates que se han sostenido desde la prensa madrileña, de un ambiente poco favorable al ilustre físico jesuita, a quien se ha pretendido colocar poco menos que en la piqueta de la impostura. Hemos aventurado la pregunta aún temiendo lastimar la delicadeza del P. Almeida, por cuyo rostro ha pasado una sombra de tristeza. Tenemos presente textos de artículos «documentadísimos», cual el firmado por un catedrático que confundía, en un alarde de sapiencia, varios con volútos...

—No es el momento oportuno—nos contesta, sin duda para dulcificar el comentario que ya brotaba en nuestros labios—. De haberlo intentado, el apoyo oficial hubiera surgido inmediato, pero yo pretendía que fuera iniciativa del capital particular, el que acometería la empresa...

—El Rey se ha interesado por su invento...

—Y nunca estaré lo bastante reconocido a Su Majestad. En varias ocasiones ha mostrado deseos de conversar personalmente conmigo. La suerte me deparó tal honor, y por mediación del marqués de Bendaña pude entrevistarme con don Alfonso en su último viaje a Londres.

Puedo asegurarles que el rey está vivisimamente interesado por mi invento, así como el jefe del Gobierno, marqués de Estella.

—¿Piensa usted dar alguna conferencia en Santander?

—No sé si podré. Salgo inmediatamente para Comillas, con el fin de reposar. La vida intensa de trabajo que durante estos dos últimos años ha pesado sobre mí, me ha producido una tensión nerviosa que necesito reparar con el descanso. Además, moralmente, preciso hacer acopio de fuerzas. Y no es que las haya perdido, porque mi tesón es grande y mi fe inquebrantable. Sobre todo ahora, que ya veo encauzado con tan excelentes auspicios el resultado de mis estudios...

Efectivamente. Físicamente, el Padre Almeida da muestras de cierto agotamiento, que se denuncia en la palidez de su rostro, en el que brillan los ojos escudriñadores, esos ojos que han sondeado los abismos de la ciencia y que son reveladores de un espíritu lleno de fe y de genio.

J. Simón CABARGA

No sean incrédulos

La Pensión Colón, sin perjuicio de sus intereses, y sin lesionar los ajenos, da más de lo que ofrece, por la gran afluencia de público que concurre a ella.

VISITELA Y SE CONVENCERA

Tres platos, dos postres y vino, 2,50. Cuatro platos, tres postres y vino, 3,50. Esta casa sirve banquetes, bodas y bautizos, desde 4,50 cubierto, incluido los vinos.

PIDAN MENUS

No dejen de visitar esta casa si quieren comer bien y economizar dinero.

PENSION COLON

Calle Colón, número 16, 1.º

ECOS VALLISOLETANOS

Un mitin con coro

El mitin contra la pública inmoralidad, celebrado días pasados en esta ciudad vallisoletana, ha tenido su coro correspondiente en el comentario que la gente culta se ha dignado hacer enalteciéndole y que la masa sectaria se atrevió a desvirtuarle pregonándolo a los cuatro vientos.

Como saben los lectores de EL DIA, el tan importante mitin, reseñado en estas columnas, dió como resultado práctico algunas conclusiones que se llevaron a la aprobación unánime de la Asamblea contra la pública inmoralidad, digna de loa por todos los conceptos.

Sin embargo, no todos lo han creído así, pues no ha faltado periódico que proclamándose imparcial, moralizador y ecuánime consejero ha pretendido quedar en mal lugar a los respetables oradores que tomaron parte en el citado mitin, personas todas ellas de elevado prestigio social y de autoridad indiscutible para abordar temas de moral, llegándose a decir que se escarneció no sólo a la galantería sino a la misma urbanidad que se debe a la mujer.

Todo ¿por qué?, pues sencillamente, porque se dijeron algunas verdades muy propias de un mitin contra la inmoralidad pública; era ocasión de hablar «alto y en castellano» como dijo en frase gráfica uno de los oradores y así habló él y hablamos todos, no sin que siempre guardaran el decoro y el respeto a los presentes, pues muy bien supieron en este sentido los señores disertantes excluir a las señoras y señoritas que ocupaban el teatro, de las acusaciones justísimas que formularon aquéllas contra éstas en general.

Nosotros que tuvimos el honor de sentarnos ese día en la mesa de la Prensa, queremos informar a los lectores de EL DIA DE PALENCIA, este queridísimo periódico que sabe defender siempre la causa católica y moral como tal, de lo incierto e injustificado que tienen esas apostillas a la recta

intención del mitin contra la inmoralidad.

Se ha llegado a decir que uno de los conferenciantes del mitin aprovechó la situación para hacer propagandas, proclamó la necesidad de comprar leer periódicos morales, conforme al dogma católico. Solo teniendo presente el molde estrecho del sectarismo que a las veces «ofusca» los ánimos puede admitirse tan peregrina aseveración.

Como decimos al comienzo de esta artículo la gente sensata y culta no ha encontrado calificativos para ponderar como se merece ese propósito de siempre, tampoco habrá de faltar la opinión de los sectarios, de esos pseudocriticos que ya hasta de religión y de moral se dignan criticar en tales cosas; solamente por prudencia debían haber rendido honores a la marcada oportunidad del mitin y argumentos irrefutables que todos cuando nuestra primera autoridad diocesana, el excelentísimo señor Arzobispo de Valladolid, tuvo a bien presidir tan importante mitin y sueno aplaudir y encomiar justamente los discursos de los oradores que en el tomaron parte.

A nosotros nos ha extrañado considerablemente que de esa crítica tan despiadada haya sido portavoz un sectarismo que no respeta precisamente el dogma católico; pues si esos reproches les hubiera mantenido una autoridad moralista, o una persona culta en los principios católicos, nada nos hubiera sorprendido.

Por lo visto es que ésta no encuentra reproches, sino enojo, y el grupo de sectarios—llámesse x, porque no importa al caso—les halla muy marcados.

¡Qué casualidad!...
Valladolid y diciembre.

A. Santos y PASTOR

Económicos en la compra

Son los coches y camiones FORD, que cuestan de mil quinientas a tres mil pesetas menos que sus similares.

Económicos en el entretenimiento

Son los coches y camiones FORD, cuyo recambio cuesta 30 a 50 por ciento menos que el de sus similares.

De empleo útil e ilimitado

Son los coches y camiones FORD, cuya fabricación es merada y única les permite circular sin dificultad y a plena carga por cualquier clase de caminos, en todo tiempo.

¡SÓLO EL AHORRO EN LA COMPRA PERMITE PAGAR CINCO AÑOS, EN SU TOTALIDAD, LOS IMPUESTOS QUE GRAVAN SUS 16 H. P.!!

Agentes: MARTÍN y C.ª

Exposición: Mayor Pral., 123

Taller de reparaciones: Avenida Casado del Alisal, 2

Clarete del Paramillo
DE LA NUEVA COSECHA

Se vende a 40 céntimos litro; y embotellado a 50 céntimos botella, devolviendo el casco, de la BODEGA DE A. CALDERON, accesorio de la casa número 27 de la calle Mayor, Corral de los So dados, 4.

SE SIRVE A DOMICILIO

SABINO LIÉBANA
MÉDICO-DENTISTA

Sucesor de González Rubio

Odontólogo en esta provincia de la Real Institución de funcionarios del Estado, Provincia y Municipio

DON SANCHO, 11. PALENCIA

LA HORTENSIA
Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

Materia garantizado con análisis

Se fabrican todos los dibujos con los colores que el cliente desea

AZULEJOS COLOR BLANCOS, BISELADOS

Depositario del cemento HÉRCULES

Hijo de Jesús Pérez de la Fuente

Casado del Alisal (antigua Cubana)

CRONIQUELLA

Un caso de provocación

Un conocido autor francés estaba un día comiendo solo en un restaurant muy caro. Cuando le presentaron la cuenta, excesivamente exagerada al autor le hizo llamar al dueño del establecimiento.

—¿Es para mí esta cuenta?

—Sí, señor.

—¿No me conoce usted a mí?

—No, señor... ¿Quién es usted?

—Un compañero, querido, un colega.

—¡Si lo hubiera sabido...! Le hubiera hecho un setenta y cinco por ciento de rebaja...

Cuando el autor salió el dueño del restaurant le acompañó hasta la puerta.

—Perdón: ¿Puedo saber qué restaurant es el que usted tiene?

—¿Yo? Yo no tengo ningún restaurant.

—¿Pero no me ha dicho usted que era un compañero?

—Sí...

Y confidencialmente, el autor le dijo:

—Yo también soy ladrón...

El autor, que había sido provocado por el dueño del restaurant, no encontró medio más a propósito para decirle que le robaba que el empleo de la última frase.

Pero no es este el caso de provocación a que nos referimos.

Nuestros lectores habrán observado que es muy difícil estos días pasar por la calle Mayor y sobre todo mirar los escaparates de las confiterías y tiendas de ultramarinos.

Los escaparates de dichos establecimientos están provocativos. Los turrones y los mazapanes nos excitan,

nos incitan y nos inducen a algo. Nos inducen a endulzar nuestra boca con el Jijona, el Alicante o el Cádiz.

La provocación es fulminante y el cronista ha decidido, mientras no pasen las Navidades, circular rápidamente por la calle Mayor, utilizando a todas horas el autobús, a no ser que le salga a uno un admirador como el que le salió en Barcelona el año 1855 a un novelista francés.

Tal admirador era un banquero de la ciudad condal que comenzó por escribir una carta al novelista invitándole a ir a una exposición y ofreciéndole para hacer el viaje un «yate» que iría a recogerle al puerto que deseara. En una segunda carta le hace espontáneamente, el ofrecimiento de 75.000 francos, «para arreglar sus asuntos o los de su familia». En fin, en una tercera, le anuncia el envío de un fintero de plata, que pesa un kilogramo, con una pluma de oro.

Ya no quedan en España, desgraciadamente, admiradores como ese. En cambio, cada año que pasa, los escaparates de las confiterías y tiendas de ultramarinos están más provocativos y nos excitan, incitan e inducen a algo... nos inducen, si nos dejáramos llevar de la obcecación y del arebato, a romper las lunas y saborear tres partes de kilo de turrón o mazapán, aun cuando tuviéramos que ver el gesto grave y serio del comisario de policía.

Doctor Díaz Caneja
Oculista
de la Beneficencia Provincial
Consulta diaria de once a dos.
Mayor Principal, número 25

¡Bajaron los precios...

DE LOS ACREDITADÍSIMOS MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN QUE PARA CUBIERTAS Y REVESTIMIENTOS FABRICA

URALITA S. A.

Tuberías para conducciones con o sin presión.—Depósitos.—Calefacciones.—Chimeneas.—Arriaderos y arriaderos DEKOR en todos los estilos.—Reproducciones de arte LENA

Solicite precios y presupuestos, sin compromiso para usted, en la Sucursal en Valencia: MAYOR PRAL. 258.—Teléfono. 306.

SEGOVIA

A un contratista de carreteras le estafan 2.269 pesetas

El contratista de carreteras don Enrique García, que tiene a su cargo la contrata de la carretera de Turégano a Navas de Oro, entregó el sábado pasado la cantidad de 2.269 pesetas al portugués Custodio Carnero...

En Segovia tomó el domingo el tren rápido de las once de la mañana, desapareciendo de la población.

Don Enrique García presentó anoche la correspondiente denuncia en la Jefatura de Policía y el jefe, señor Granau, ordenó que los agentes señores Sampedro y Grimau salieran inmediatamente con dirección a Avila...

bandido «Bargana» muerto a tiros

Comunican desde Laviana, que el benéfico conocido como «Bargana», que hace tiempo tenía amedrentados a los vecinos de Laviana-Aller, donde se cometían muchos robos a mano armada...

CORUÑA La brutalidad de un capitán de un barco

Desde Corcubión vinieron a pie los cinco muchachos que fueron abandonados en alta mar por el capitán de un barco noruego.

Dicen que, al ser descubiertos a bordo, les hicieron alinearse con las espaldas desnudas y los azotaron con un rebenque. Durante la travesía les obligaban a trabajar rudemente...

CARNICEROS multados

Se han declarado en huelga los carniceros, por no haber sido atendida el día de los precios que demandaban, y la falta de Abastos, por desacato a las ordenes, acordó el cierre de las carnicerías...

Autopistas-Armeniums

Representación exclusiva de los célebres autopistas de la R. S. HOWARD INTERNATIONAL.

LA FILARMONICA

Mayor Principal, 212, Palencia

BARCELONA

bolan y sierran los bates del calabozo; pero no poder marchar a la calle vuelven a su encierro

LEON

Tartana arrollada por un tren

En el paso a nivel sobre la línea del Norte, en Villavante (Ayuntamiento de Santa Marina del Rey), fué arrollada por un tren de mercancías una tartana propiedad de don Juan Francisco Seco...

Cartera que «vuela» con 4.500 pesetas

Se dice que en el correo de la noche llegó a esta capital el secretario del Ayuntamiento de Cistierna, para hacer un ingreso en la Diputación.

Apenas llegó a la fonda donde de ordinario se hospeda, trató de asearse, y al acercarse al lavabo, notó que le habían cortado la americana...

Es fácil que la sustracción de la cartera se efectuara en la estación del Vasco, al apearse del tren.

DETALLES DE LA DERROTA DE MARTÍNEZ

La lucha Martínez-Tendler se ha desarrollado como sigue:

Primer asalto.—Martínez ha salido de su asiento como una flecha y comienza a boxear espléndidamente.

Tendler contesta con un «swing» de izquierda al cuerpo de Hilario Martínez.

El combate lo lleva el español a una velocidad formidable y en una lucha abierta logra poner «groggy» a Tendler, gracias a unos repetidos puñetazos al estómago.

Segundo asalto.—En el segundo asalto cambia algo la fisonomía de la apertura, pues Tendler lleva la iniciativa. El norteamericano coloca varios zurdazos hacia el estómago de Martínez.

Tercer asalto.—Los dos púgiles se atacan bravamente, Martínez demuestra una notable fortaleza, sobre todo en los últimos momentos del «round».

Cuarto asalto.—La lucha sigue emocionante. Ambos se pegan, especialmente al cuerpo. A estas alturas flaquean algo los puños del español.

Quinto asalto.—En el quinto «round» Martínez lleva la ofensiva y coloca con la derecha un golpe a la mandíbula.

Sexto asalto.—Con la ventaja, aunque insignificante, de los otros asaltos, Tendler asegura la ofensiva y lleva al español hacia las cuerdas con varios golpes al cuerpo y a la cabeza...

Séptimo asalto.—Ninguno se lanza con la rapidez de los otros «rounds». Martínez golpea con la derecha al cuerpo de su contricante.

Octavo asalto.—Reaparece la furia en los combatientes. Los dos han dirigido su puntería hacia el cuerpo. El norteamericano es más tranquilo, mientras el español se mueve mucho.

Penúltimo asalto.—Al levantarse se ve mayor rapidez en Martínez; coloca varios golpes al cuerpo y a la cara de Tendler.

Último asalto.—El español consigue dos derechazos seguidos a la mandíbula de Tendler. Este sigue con la misma combatividad y responde con energía.

Final.—Filadelfia.—Algunos esperaban una decisión favorable al norteamericano. El resultado se esperó con enorme expectación. Por fin, se da. El «speaker» surge en medio de un gran silencio.

—¡Tendler «wins!» Tendler ha ganado. Gran parte del público ha creído que el triunfo debió corresponder al español.

español. Uno de los jueces auxiliares opinó también así.

La decisión ha sido recibida con una gran sorpresa, pues Martínez peleó bien y valientemente, no viéndose, en resumen, gran diferencia.

¡Cómo tira América!

Bilbao.—Puede darse como cosa segura que el boxeador vizcaino Gabiola irá en el verano próximo a Nueva York con su «menager» Federico López.

Madrid.—El campeón de España y Europa, Luis Payo, ha embarcado para América, con objeto de hacer una «excursión» que promete ser brillante y productiva.

Hilario Martínez contra Billy Murphy!!! Boston.—Se anuncia que el boxeador español Hilario Martínez, derrotado por puntos por Lew Tendler...

Entre los aficionados existe gran revuelo, a causa de la suspensión del partido Sevilla-Betis, y que fué suspendido por alegar los del Sevilla que el terreno carecía de condiciones para el juego.

Vista la negativa del Sevilla a jugar el día marcado, y anunciado el encuentro amistoso con el Celta, los del Betis acordaron presentarse en el campo del Sevilla, vestidos con el equipo de su Sociedad y dispuestos a jugar.

Partido homenaje Se proyecta celebrar en Gijón o en Santander un partido de homenaje que le ofrecerán, según leemos en un periódico de provincias, al Sporting astur sus colegas de Liga...

Ante el Madrid-Ath'ético La alineación probable del Atlético para el partido del domingo será la siguiente: Meseguer; Galdós, A. Olaso; Ordóñez, Tronchin, Pena; Adolfo, Cosme, Herrera, Galatas y L. Olaso.

Cesión de jugadores Gijón.—El Comité del Sporting, reunido acordó ceder al Atlético, de Madrid, los jugadores Tronchin, centro medio; Peña, medio ala, y Adolfo, extremo derecha.

FOOT-BALL Su pensión de un partido Sevilla.—Por orden gubernativa se ha suspendido el partido de fútbol amistoso anunciado entre el Sevilla F. C. y el Celta de Vigo.

Entre los aficionados existe gran revuelo, a causa de la suspensión del partido Sevilla-Betis, y que fué suspendido por alegar los del Sevilla que el terreno carecía de condiciones para el juego.

Vista la negativa del Sevilla a jugar el día marcado, y anunciado el encuentro amistoso con el Celta, los del Betis acordaron presentarse en el campo del Sevilla, vestidos con el equipo de su Sociedad y dispuestos a jugar.

Partido homenaje Se proyecta celebrar en Gijón o en Santander un partido de homenaje que le ofrecerán, según leemos en un periódico de provincias, al Sporting astur sus colegas de Liga...

Ante el Madrid-Ath'ético La alineación probable del Atlético para el partido del domingo será la siguiente: Meseguer; Galdós, A. Olaso; Ordóñez, Tronchin, Pena; Adolfo, Cosme, Herrera, Galatas y L. Olaso.

Curación de las HERNIAS

Herniados, quebrados, leed

Llegará a esta ciudad, hospedándose en el Hotel Samaria, donde permanecerá solamente el Martes día 20 de Diciembre

el reputado ortopedista de Barcelona, Francisco G. Torrent, constructor de los acreditados bragueros MECANICO REGULADOR ARTICULADO, que tantas curaciones de hernias ha realizado...

Los bragueros del ortopedista Torrent, no molestan ni hacen oír, quedando amoldados como un guante, pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase...

Vuestra salud peligra.—Atención al engaño Todos los herniados deben tener mucho cuidado en no confundirse con otros mbrres parecidos al de este anuncio, debiendo de fijarse bien, tanto como en el apellido, en el nombre propio, o sea Francisco G. Torrent...

CUANDO NECESITE IMPRESOS Y LOS DESEE ESMERADAMENTE HECHOS, ENCÁRGUELOS EN LOS TALLERES TIPOGRÁFICOS DE «EL DIA DE PALENCIA»

PROPIEDAD DE LA FEDERACIÓN CATÓLICO-AGRARIA

MAYOR PRINCIPAL, 15.—APARTADO 34

AMA DE CRIA, leche de pocos días, desea criar en casa de los padres de la criatura. Razón, Felipe Prieto, carretera del cementerio; Villarramiel.

POR DEJAR la labranza, véndense 3 caballerías, de 9 a 10 años, alzada 6 dedos sobre la marca, y un macho de 13; carro bolera; carrucho y demás aperos. Emilio Martín, Fuentes de Nava.

TRASPASO. En pueblo de la provincia, bien situado, se traspasa en buenas condiciones negocio de ultramarinos y vinos, con muy buena venta y para poder ganar dinero. Informes, Guillermo Quevedo Cortés, Avenida Argentina, 2, Palencia.

LABRADORES. Véndese simiente de avena, de los Ardenes, que da a 40 fanegas por obrada. En Palencia, fábrica de mantas de Demetrio Casañé y en el monte «El Carrascal», de Quintanilla de Trigueros (Valladolid).

POR DEJAR la labranza, vendo dos mulas de 5 años, dos machos de 7 y 14 años, dos carros de varas y uno de par y un carrucho de llevar los arados; en Paredes de Nava, Ruperto Cardenoso.

VENDESE patatas encarnadas, de ríñon, a 7 reales arroba; también se venden menudas; en Piña, Hilario Sobrino.

VENDESE un piano, marca alemana, seminuevo; una estufa de gasolina y otra de carbón. Razón, en esta Administración.

SE ARRIENDAN los pastos de invierno del monte «EL CARRASCAL», de Villaldevina; para tratar, en dicha finca o en Palencia, Menéndez Pelayo, 24.

VENDESE 3 mulas: 2 de 6 y 5 años y una de 8; 3 de tres, y un carro de par, a medio uso; máquinas de segar y sembrar, por dejar la labranza. Félix Gutiérrez, Las Cabañas de Castilla.

VENDESE dos machos, uno de 5 años, 5 dedos, y de 2 dedos, cerrado, el otro; un caballo cerrado, 7 cuartas, a toda prueba. Florentino Ortega, en Valdealmillos.

ALFALFA henificada, se vende en San Isidro de Dueñas. Dirección, Demetrio García.

JOVEN mecanógrafa, se necesita con buenas referencias. Razón: Avenida del General Amor, número 17, entre-suelo. De cuatro a seis.

CARRETEROS. Se venden 67 mazas, 129 pinas y 54 tablonces de olmo, muy seco. Precio, en conjunto, 670 pesetas. Mateo Fernández, Trompadero, 15, Palencia. También se vende madera para dos cubas.

VENDESE tres cabras: una parida con dos chivatas, dando abundante leche, y las otras dos próximas a parir. Vidal Acero, Villaherreros.

VENDESE un carro seminuevo y aperos de mulas en buen estado. Pedro Garrido, en Calahorra de Boedo.

POR DEJAR la labranza véndese un macho, alzada 10 dedos, edad 7 años, a toda prueba; un carro de par y demás aperos. Gregoria Pardo, Villacarralón de Campos, (Valladolid).

PLANTONES de chopo lombardo, véndense 300, de 4 a 5 metros altura. Huberto Martín. Calahorra de Boedo.

VENDESE un coche marca Citroën, cerrado, lujo, 4 asientos, muy poco rodado, matriculado el 4 agosto con el número 750; a toda prueba. Eleuterio Pérez. Carrión de los Condes.

VENDESE en la calle Mayor Antigua, número 157, casa recién reparada, con corral y salida accesorios al Corral de San Jacinto. Buen sitio. Dirigirse doña Dolores Cruz, Expósitos, 5, Valladolid.

VENTA. Se hace de cuatro tierras, sitas en el término municipal de Vertabillo. Para tratar, en Palencia, Valentín Calderón, 13, 2.º

SE VENDEN dos cabras superiores, próximas a parir. José Herrero. Bárcena de Campos.

VENDESE dos mulas de media edad, un macho de 4 años, a toda prueba. Odón Payo, en Fuentes de Nava.

SE VENDEN dos mulas de 6 años, de superior trabajo, alzada 7 cuartas y 3 dedos, y un novillo de pura raza holandesa, de 18 meses. Para tratar, con Mariano Reca, Fuentes de Nava.

EN AUTILLA DEL PINO se hallan vacantes las plazas de guardas de ganado mayor y guarda del campo: la primera con el haber anual de 1.300 pesetas, y la segunda con 1.200 pesetas anuales, las que percibirán los agraciados de fondos municipales, por meses vencidos. Las solicitudes al señor alcalde.

VENDESE una mula de 5 años, de la marca, a toda prueba. Digno Barrigón, Baños de Cerrato.

NORIAS DE GRAN RENDIMIENTO. La mejor construida LA MAS BARATA. Pida V. precios a Norberto Marcos. A. CASADO DEL ALISAL «LA CUBANA».—Palencia

¡Atención! A mi numerosa clientela y al público en general. Desde hoy gran rebaja de precios en todos los artículos que abarca el ramo de ultramarinos. Especialidad en artículos de temporada. TURRONES: Alicante, Jijona, Fruta Coco, Figurillas de Mazapán y Peladillas, a 5 ptas. kilo. Coñac G. Biass, 3 copas. (botella 3/4 litro) a 5'90. Anís del Mono. Id. 1 litro) a 8'75. Id. de la Asturiana. Id. 1 litro) a 7'00. Id. Escarchado. Id. 3/4 litro) a 3'50. Higos Fraga, extra a 1'20 ptas. kilo. Pasas Id. a 1'50 » kilo. Nueces, castañas, aceitunas gordas y manzanilla, a precios sumamente reducidos. Todos los artículos que ofrezco, garantizo su calidad y procedencia. VISITEN ESTA CASA Y SE CONVENCERÁN FÉLIX PEDROSA DÍEZ BARRIO SANTA ANA, N.º 29.—TELÉFONO, 331 (Junto a la carretera de Autilla y Villamartín)

TALLER DE FUNDICION de CELESTINO REJAS. Sucesor de Pojos y Arias. Fundición de toda clase de piezas. Accesorios en general para la Agricultura. Carretera de Santander TELÉFONO, 241.—PALENCIA

ECOS POLITICOS

Ayer se celebró Consejo de ministros en la Presidencia

A las siete se reunió el Consejo. El ministro de Gracia y Justicia manifestó que el sábado asistirá a la inauguración de un grupo escolar, que lleva su nombre, en San Mateo de Gállego, de donde regresará el lunes.

El de Instrucción dijo que había llevado la solución de los establecimientos de enseñanza de Orense, que están de precario a consecuencia del incendio ocurrido en el Instituto. Los alumnos de éste irán a la Escuela Normal, y las alumnas de la Escuela Normal de Maestras recibirán las clases en un edificio arrendado.

El ministro de Trabajo manifestó que llevaba muchos asuntos, aunque de poca importancia, y que no sabía si se despacharían todos.

El de Fomento dijo que a la salida del Consejo asistirá al banquete de los ingenieros de Montes.

El presidente no hizo manifestación ninguna.

El Consejo terminó a las diez y diez de la noche.

Al salir el presidente, dijo:

—Una lista muy grande de expedientes. Hemos terminado y aprobado la tarifa primera de utilidades, rentas del trabajo, en un sentido ampliamente democrático, y tendiendo a rebajarla en las clases más modestas.

Yo quería haber hablado algo del Ayuntamiento de Madrid, pero no he tenido tiempo, como tampoco pude dar cuenta del programa de la Asamblea y de un asunto que tenía preparado sobre los nuevos pasaportes diplomáticos.

Nota oficiosa

El ministro de Trabajo facilitó la siguiente nota oficiosa:

«Presidencia.—Se aprobó el Reglamento de la Cámara Armera.

Se concede el trato de nación más favorecida a los productos de la Unión Sudafricana, Nueva Zelanda y Samoa occidental.

La conversión en quincenales de las comunicaciones mensuales que hoy tienen en Canarias, nuestras posesiones en Río de Oro, Cabo Juby y la Agüera.

Fomento.—Se autoriza a la Diputación de Tarragona para sanear los terrenos pantanosos en el pueblo de Salou.

Abastecimiento de aguas al pueblo de Los Arcos (Navarra).

Hacienda.—Se aprobó la distribución de fondos del mes.

Se aprobaron varias transferencias de crédito.

Real decreto-ley reformando la tarifa de la contribución por utilidades en el sentido de desgravar las actuales escalas.

Cesión al Ayuntamiento de Santona del penal viejo.

Marina.—Expediente relativo a la fijación del cupo de marinería para 1928.

Expediente relativo a las insignias y mandos en buques y escuadras.

Concesión de libertad condicional.

Modificación de la zona polémica de Las Palmas (Canarias).

Gobernación.—Formación de la mancomunidad de Municipios de los pueblos de Balaguer y otros, para construcción de un camino vecinal.

Trabajo.—Real decreto estableciendo procedimiento especial para acreditar la calidad de herederos abintestato, beneficiarios de las indemnizaciones para el seguro de emigrantes.

Instrucción.—Como consecuencia del incendio ocurrido en Orense, se autorizó al ministro para ejecutar obras de reparación en el edificio siniestrado, funcionando el Instituto en la Escuela Normal y alquilándose algunos locales para instalar la Escuela Normal de Maestras, estudiándose mientras tanto la reconstitución.

»

NOTAS DE AMPLIACION

El descuento de los empleados.—Un nuevo impuesto sobre viajes y espectáculos.

Fué el Consejo esencialmente administrativo.

En la primera parte se trató de algún asunto de índole delicada, dedicándose luego al despacho de numerosos expedientes.

El marqués de Estella manifestó que se había recibido en el ministerio de Estado una contestación satisfactoria de la Argentina a la consulta que se hizo a aquel Gobierno sobre la persona indicada para desempeñar el cargo de embajador.

Aparte de los acuerdos expuestos por el presidente como de más interés, el que les llevó más tiempo fué el de Hacienda, que desgrava las rentas de trabajo.

Se trata de un proyecto de tendencia democrática, puesto que procura desgravar las ganancias obtenidas en las diferentes profesiones.

El proyecto completa la tarifa de Utilidades en materia de rentas de trabajo y regula la tributación de los sectores que antes no tributaban. Se reducen las escalas a dos, fijando la siguiente tributación: del 3 al 12 por 100 para todos los empleados públicos, y del dos y medio al once para los empleados particulares.

En materia contributiva, desaparecen los tipos fijos para implantar una escala progresiva, según los ingresos.

Para las profesiones liberales, como abogados, médicos, etc., que requieren gastos, se deducen los de instalación y solo tributarán por ingresos líquidos, deducidos los gastos.

Los artistas tributarán el 5 por 100, hasta 500 pesetas por cada función; el 7 por 100, hasta 2.000, y el 10 por 100, en adelante.

El proyecto supone una merma para el Estado de 27 millones, pero sólo cuesta de 12 a 14, porque se reforzará los ingresos con un pequeño timbre en los billetes de viajeros de ferrocarril y en los de espectáculos.

Exámenes extraordinarios

El señor Callejo llevó al Consejo el asunto referente a la situación que se ha creado a los alumnos del Instituto de Orense, aunque la destrucción del edificio por el incendio no ha sido completa.

El ministro envió el sábado a Orense al arquitecto del ministerio, para que informe sobre el estado en que ha quedado el inmueble.

Esta noche el ministro envió a la «Gaceta» un decreto disponiendo que se concedan exámenes extraordinarios durante el mes de enero para alumnos del bachillerato. Otro para que mañana comiencen a publicarse los cuestionarios del bachillerato, revisados.

El señor Callejo se ocupa actualmente en acoplar las bases de la reforma universitaria, que ya estudia la Asamblea.

Cree el ministro que desde la «Gaceta» debe encauzarse la reforma, pero es inútil esperar todo de las disposiciones del Gobierno, pues la cuestión reviste carácter social y entra por mucho en ella la cooperación colectiva.

La justicia municipal

En el Consejo de ministros se ha acordado la reorganización de la Justicia municipal.

Para ello, en 1.º de enero cesarán los jueces municipales y los fiscales adjuntos, que serán sustituidos por personal que designe el Gobierno y que comenzará a actuar en aquella fecha.

El decreto de alquileres

También se aprobó la continuación del vigente decreto de alquileres. En breve se publicará una Real orden aclaratoria, que contendrá algunas modificaciones favorables para los inquilinos.

El directo Madrid-Burgos

El Consejo se ocupó igualmente de la construcción del ferrocarril directo Madrid-Burgos, acordándose construirlo en dos trozos, comenzando desde Lozoya, porque el trozo de Lozoya a Madrid aun no está ultimado.

Condecoraciones

Se acordó la concesión de varias cruces, incluso una para el alcalde de Alburquerque, por haber solucionado el pleito de los baldíos.

De Marina

El cupo de la marinería se fija en 6.600 hombres.

Santoyo.-Anuncio

Se halla vacante la plaza de guardamulatero de esta villa, con la asignación anual de setenta y dos fanegas de trigo, a cobrar en septiembre.

Las solicitudes a esta Alcaldía en el plazo de quince días.

Valdespina

Se hallan vacantes las plazas de guardas de campo y mulatero de esta villa, con el haber anual de nueve y catorce cargas de trigo, que cobrará cada agraciado, de los vecinos, previo reparto en septiembre de cada año, y también se adjudicarán las dos a una sola persona, si a satisfacción de los interesados tiene personal suficiente.

En la Audiencia

JUICIOS ORALES

En el día de hoy ha tenido lugar la vista de la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Astudillo, seguida contra Segundo Carretero Vallejo, a quien el Ministerio fiscal imputaba en sus conclusiones provisionales el hecho de que sobre las tres de la tarde del 24 de julio de 1927, en el caserío de San Cebrián de Buenamadre, término municipal de Valbuena de Pisuerga, se promovió una cuestión o reyerta entre los obreros agrícolas Rufino Vallejo Ortega, y el hoy procesado Segundo Vallejo, iniriendo éste a aquel con una navaja, y propósito de matarle, una herida inciso-punzante en la región epigástrica que necesitó para su curación treinta días de asistencia facultativa, los que estuvo impedido para sus ocupaciones habituales; calificando este hecho como constitutivo de un delito de homicidio en grado de frustración, y solicitando para el procesado la pena de ocho años y un día de prisión mayor, accesorias y costas, e indemnización al perjudicado en la cantidad de trescientas pesetas; pero en el acto del juicio y como resultado de las pruebas practicadas en el mismo no se dedujera la intención de matar en el ánimo del procesado, modificó sus conclusiones, reputando el hecho de un simple delito de lesiones menos graves, y solicitó se le impusiera la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias, costas e indemnización.

La defensa del procesado a cargo del letrado don José Ordóñez Pascual, aun estimo que procedía la absolución de su patrocinado, declarando el hecho constitutivo de falta, puesto que las lesiones inferidas sólo necesitaron para su curación diez días de asistencia facultativa.

Seguidamente se celebró el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de esta capital, por el delito de falsedad en documento privado, contra Valentín Aparicio Pajares, a quien el señor fiscal acusaba de que, según resulta del sumario, formulada denuncia en juicio ejecutivo ante el juzgado de esta capital, por doña Justa González Arenillas, contra el hoy procesado Valentín Aparicio sobre reclamación de dos mil dieciséis pesetas, con ochenta céntimos, por cuya cantidad éste había aceptado una letra de cambio, el Valentín, utilizando un recibo que obraba en su poder, firmado por doña Justa el 5 de abril de 1926, en el que ésta reconocía haber recibido dos intereses del citado préstamo, agregó con posterioridad la frase «y queda cancelada por completo pago de la misma la letra, hoy 5 de octubre de 1926» y enmendó la fecha de dicho recibo, suponiéndolo extendido en octubre y presentándolo al Juzgado con la contestación a la demanda para fundamentar la excepción del pago; interesando que como autor de indicado delito se le impusiera la sanción de un año, ocho meses y veintidós días de presidio correccional, y dos mil veinte pesetas de multa, accesorias y costas.

La defensa del procesado a cargo del letrado don Carlos Martínez de Azcoitia, solicitó la absolución de aquel.

En el tercer juicio que también tuvo lugar esta mañana, se conoció de un proceso formado a Luis Carriero Prieto, porque según el señor fiscal, rompiendo los cristales de una ventana que dista un metro escaso del suelo corriendo el pestillo, penetró en la casa habitación que en Fuentes de Nava posee Prudencia Delgado, sustrayendo cuatro naranjas valoradas en quince céntimos y doce libras de chocolate valoradas en diecinueve pesetas, más sesenta y seis pesetas, setenta céntimos que guardaba en una blusa encima de la cómoda y causando en la ventana daños tasados en dos pesetas setenta céntimos, calificándolo de constitutivo de un delito de robo, y solicitando la pena de dos años, cuatro meses y un día de presidio correccional, accesorias, costas e indemnizaciones a la perjudicada.

El letrado defensor, don Mariano Calderón entiende que el hecho es solo constitutivo de hurto por no haber mediado violencia, e interesó se le impusiera la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

Miguel BARCA.

VACANTE

Por treinta días se anuncia la plaza de médico titular de Villota del Duque, con la dotación anual de 1.250 pesetas, más el diez por ciento de inspector municipal de Sanidad, cuyas 1.375 cobrará el agraciado de los fondos municipales por trimestres vencidos.

El partido lo constituye por sí solo este pueblo, que cuenta unos 100 vecinos, los cuales se hallan dispuestos a favorecer con aceptables igualas al que resulte agraciado.

La crisis de transportes ferroviarios en esta provincia

La Federación Católica Agraria de Palencia, que viene realizando activas gestiones en pro del aumento de material de transporte para la expedición de productos agrícolas, ha recibido del ministro de Fomento el siguiente telegrama:

«Ministro de Fomento a presidente Federación Palentina:

En contestación a su telegrama, compláceme participarle que se ha requerido a la Compañía interesada para que disponga del aumento de material en la estación de Fromista, en proporción que permita mantener en plazo breve los transportes solicitados.—Salúdale».

Vida Religiosa

En la iglesia de Nuestra Señora de la Calle, mañana, jueves, día 15, se celebran los «Jueves Eucarísticos».

A las ocho, misa de Comunión y meditación, y por la tarde, a las seis y media, ejercicio de la «Hora Santa», durante la cual se expondrá a Su Divina Majestad, se rezará el Santo Rosario y habrá plática, terminándose con la bendición.

El precio de la patata

COMISION A MADRID

Ha salido para la Corte una comisión de representantes de los pueblos productores de patata, en esta provincia, para interesar del Gobierno el establecimiento de la tasa mínima a fin de evitar la ruina de los cosecheros.

Esperamos confiadamente que han de ser atendidas las justas aspiraciones de dichos productores.

Caja de Previsión Social Valladolid-Palencia

Ha sido nombrado subinspector del Régimen obligatorio del Retiro Obrero, para prestar los servicios del cargo en esta provincia, el que era ya agente de la Inspección en la misma, don Moisés Conde Gómez.

Proximamente empezará dicho funcionario la labor de investigación y comprobación en talleres, fábricas, establecimientos comerciales y demás centros de trabajo de la capital y provincia, por lo que para evitar la aplicación de las sanciones reglamentarias que forzosamente han de aplicarse por la Inspección a los patronos morosos en el cumplimiento de las obligaciones que el Reglamento del Retiro Obrero les impone, se les ruega e invita por última vez, a que realicen cuanto antes, las afiliaciones de obreros a su servicio que tuviesen en descubierto.

Palencia 14 de diciembre de 1927.—El Consejo local de la Caja.

Sucesos locales

UN HERIDO

En la carretera de Villalobón, cuestionaron anoche Feliciano Domínguez y Mariano Caro, agrediendo éste al primero y ocasionándole una herida leve en la oreja izquierda, de la que fué curado en la Sala de Socorro.

Los serenos municipales presentaron la oportuna denuncia, siendo tramitada al Juzgado municipal por la Comisaría de Vigilancia.

GACETILLAS

Las confecciones esmeradas para caballero, que presenta la Casa Martín, serán de su agrado. Compre en ella su abrigo de cuero, su trinchera impermeable, sueters, sombreros, etcétera, etcétera, seguro de que su distinción y exigencias quedarán satisfechas por completo.

En camisería fina y sombrerería, no tiene rival.

CASA MARTIN, MAYOR PRAL., 78. Teléfono 814

AUTOPIANOS Y PIANOS, J. HAZZEN

Precios sin competencia, sólida construcción, sonoridad, dulzura.

PIANOS A MANUBRIO, marca «Casali», última creación PIANO ORQUESTRON, eléctrico, propio para BARES y grandes salones de baile. Guitarras de la afamada marca «Ramírez».

No compréis sin visitar a sus agentes en Palencia, Guzmán y Sánchez, «LA FILARMÓNICA», Mayor Pral., 212.

Ventas al contado y a plazos.

CONSTRUCTORES DE

OPRAS Y CARPINTEROS

Tomad buena nota del Almacén de maderas de GORGONIO MÉRANO (Pademil de la Sierra (Burgos)) Precios económicos

Alcance telefónico

Inauguración de unas escuelas

En la próxima semana irá a Zaragoza el ministro de Gracia y Justicia, señor Ponte, para asistir a la inauguración de unas escuelas en su pueblo natal.

De la Asamblea Nacional

La reunión de la Sección 1.ª Leyes Constituyentes, fué presidida por el señor Yanguas y asistieron a ella los exministros señores Cierva, Silió y Colcochea.

Esta tarde se reúne la Sección 9.ª Producción y Comercio, que preside el general Hermosa y para mañana, jueves, están convocadas las siguientes:

Sección 2.ª Tratados, Acuerdos y Concordatos, que preside el señor Almeida.

Sección 8.ª Sistema tributario, que preside el conde de los Andes.

Sección 14.ª Acción Social, Sanidad y Beneficencia, que preside el señor Benjumea.

La Sociedad Española de Higiene

La Sociedad Española de Higiene ha celebrado sesión inaugural del curso 1927-28, bajo la presidencia del ministro de la Gobernación, general Martínez Anido.

Las Religiosas Esclavas

En el Convento de Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón, enclavado en el paseo del General Martínez Campos, se ha venido celebrando en estos días un fervoroso y solemne triduo para celebrar las bodas de oro de la fundación de dicho instituto religioso.

El último acto del triduo fué un Te-Deum en acción de gracias, oficiando el Nuncio de Su Santidad y asistiendo sus majestades los reyes, el jefe del Gobierno y otras personalidades.

La Academia de Jurisprudencia

Hoy se celebrará la sesión de apertura del curso de 1927 a 1928, a las siete de la tarde, leyendo el secretario general un resumen del curso pasado, y el señor Clemente de Diego, el discurso inaugural sobre «El prelegado en el Derecho romano y en el Derecho moderno».

Colonia de niños

Mañana, en el correo de Valencia, regresará la colonia de niños que el Real Patronato de la Lucha Antituberculosa de España envió al Sanatorio de Malvarrosa.

En honor del ministro de Fomento

En el hotel Ritz, se ha servido el banquete con que la Asociación de ingenieros de Montes ha agasajado al ministro de Fomento, conde de Guadalhorce, con motivo de sus recientes disposiciones sobre repoblación forestal.

Asistieron el director general de Agricultura y altos jefes de ingenieros.

Un decreto

La «Gaceta» publica un decreto autorizando al Instituto de Previsión y a sus Cajas colaboradoras para contratar el seguro de amortización de préstamos para garantizar el reembolso del saldo de los préstamos que hagan, siempre que se concedan para fines sociales.

Despacho con el rey

El jefe del Gobierno señor marqués de Estella despachó esta mañana con el monarca, sometiendo a la firma de su majestad un decreto prorrogando la vigencia del de alquileres por el año 1928 y otro disponiendo que los jueces y municipales suplentes cesen en sus funciones al mediodía del primero de enero.

Los nuevos jueces y fiscales serán nombrados antes del 28 del actual.

Los presidentes de las Audiencias territoriales elegirán libremente los jueces propuestos por las provinciales.

Los fiscales serán nombrados por los de las Audiencias territoriales.

Audiencias militares

El monarca recibió hoy numerosa audiencia militar.

Inauguración de una línea aérea

En Carabanchel se ha efectuado la inauguración de la línea aérea Madrid-Barcelona.

Asistieron el rey, los ministros de la Gobernación, Trabajo y Marina y otras distinguidas personalidades.

Es la primera línea que pone en comunicación a Madrid con Berlín.

El señor Obispo de Madrid-Alcalá, bendijo los aparatos y don Alfonso saludó a las cabinas elogiando su comodidad.

Acto seguido se elevó uno de los aparatos, emprendiendo felizmente el vuelo.

Se sale de la corte a las ocho de la mañana para llegar a la capital de Alemania a las cinco de la tarde del día siguiente.

El precio del billete de Madrid a Barcelona es de 163 pesetas y el de ida y vuelta, 300.

La Sociedad concesionaria ha solicitado de la Dirección de Comunicaciones el servicio de la correspondencia entre ambas capitales.

En el Instituto de San Isidro

Los infantes don Juan y don Gonzalo, asistieron al acto de reparto de premios a los alumnos del Instituto de San Isidro.

La «Gaceta»

En el número hoy publica un decreto ampliando hasta el 20 de enero la información relacionada con la reforma del código de Comercio.

También inserta otro concediendo exámenes extraordinarios en la segunda quincena de enero a los alumnos del plan antiguo, para su ingreso en Ciencias o Letras.

LA UNIÓN PATRIÓTICA

En la mañana de hoy ha cumplimentado al excelentísimo señor gobernador civil, don José Mas del Rivero, la Junta directiva de Unión Patriótica, presidida por el jefe local don Fulgencio García.

El mercado de ayer

Se vió muy concurrido. Rigieron los siguientes precios:

Trigo, a 85 reales fanega de 92 libras.

Cebada, a 42 y 42,50 fanega de 70 libras.

Centeno, a 64 las 90 libras.

Avena, a 28 y 30 reales, los 25 kilos.

Yeros, a 70 reales fanega.

Mueles, a 55 y 56

Se vendieron muchas cebollas superiores de Palenzuela.

Secretarios

Hallándose vacante el cargo de secretario del Ayuntamiento de Baños de Cerrato, se anuncia su provisión para ser desempeñada interinamente, advirtiéndose a los solicitantes que el sueldo asignado a la misma anualidad, es de tres mil pesetas, pagaderas por meses vencidos; que deberán pertenecer al Cuerpo de Secretarios y dirigirse sus instancias al alcalde, hasta el día 18 del actual.

Santa Cecilia del Alcor

Se anuncian vacantes las plazas de guarda del campo y ganado con la dotación anual, respectivamente, de 840 pesetas y 64 fanegas de trigo que percibirá trimestralmente.

Para el desempeño de ambos cargos, consolidados en uno solo, será preferida la persona mayor de edad que aporte otras dos, una mayor de 18 años y la otra no menos de 14. Además de facilitarle casa gratuita, médico y botica.

Las solicitudes al señor alcalde hasta el día 26 del actual.

GRAN ASSEMBLERIA MBLÁNCA DE JOSÉ MARÍA DE LA SIERRA OSORNO

Grandes existencias de maderas de país y extranjero, vigas, almones, cepales y barandillas para carretera, bezales y barandillas de todas las maderas cortadas y para cortar del Canal de Castilla, desde Alar del Rey a Valladolid y Rioseco. No comprar en ninguna otra casa.

Nada pondrá los precios que JOSÉ MARÍA DE LA SIERRA, de Osorno.

NEGOCIO DE MILLONES

Necesitamos persona solvente y perfectamente capacitada para concederle la Agencia exclusiva en Palencia de nuestras UNDERWOOD-MASTER-GRADE, máquinas de escribir vendibles a SEIS PESETAS SEMANALES; garantizadas DIEZ AÑOS éxi o formidable. Apartado 576, Barcelona